

“沐光护苗”百余学生和家长旁听庭审

黄岛公安分局联合多部门推出“沐光计划”共同护佑未成年人成长

暑假是青少年的欢乐时光,也是很多家长操心的日子:有的担心孩子跟错伴,有的害怕孩子走错路。8月14日记者了解到,为保护未成年人健康成长,黄岛公安分局和多部门携手启动了“沐光计划”,用法庭旁听等法治课,让孩子和家长接受“沉浸式”法治教育。

100多名学生和家长旁听庭审

7月30日,黄岛公安分局联合区人民法院、滨海街道办事处等单位,为100多名中小学生代表及家长奉上一场别样的“暑期礼物”——庭审法治教育课。

尽管正值盛夏时节,天气异常炎热,可学生代表及家长的热情不减,他们早早就来到法院的刑事审判庭外,与民警、法官、检察官合影,然后在工作人员引领下来到审判庭,旁听案件审理过程。

当天,刑事审判庭审理了两起案件。其中一起是故意伤害案件,双方原本是朋友关系,在一起吃饭时,因为话不投机动起手来,一方把另一方打成轻伤,构成故意伤害罪;另一起是盗窃案件,一名男子不学无术好逸恶劳,多次拉车门盗窃车内财物,构成盗窃罪。庭审中,两名被告均表示认罪悔罪,希望能有改过自新的机会。

“孩子能现场接受法治教育,非常受震撼,给他留下了很深的印象。”一名家长表示,他们在旁听席上,能感受到法庭的威严和法律的严肃性。



旁听结束后,民警和孩子们在交谈。

这场旁听,是黄岛公安分局的未成年人法治教育课程之一。这些课程包括教师课堂、家庭教育课堂、家庭系统一对一咨询、青少年心理课程等。

多部门联动推出“沐光计划”

今年5月,黄岛公安分局与区检察院携手,联合区教育体育局等9家单位,启动了旨在保护未成年人健康成长的“沐光计划”,多部门联动做好新区的

未成年人保护工作。”黄岛公安分局未成年人保护部门负责人介绍,根据“沐光计划”安排,各部门率先在滨海街道联合开展对在校不良行为、严重不良行为的未成年人进行教育干预。

小安(化名)是一名初一学生,对同学很不友善,甚至有欺凌同学的行为。学校老师知道此事后,迅速对小安进行批评教育,并将情况逐级反映。“我们采取了‘家、校、社、

府、司’五维联动,在配合学校开展家校共育的基础上,坚持对在校学生开展常态化法治教育,对具有不良行为或严重不良行为的未成年人开展专题教育、监督约束和行为矫治,并由司法机关根据情形责令家长接受家庭教育指导。”黄岛公安分局民警告诉记者,他们到社区和小安家走访时发现,小安的父母关系很差,经常发生冲突,久而久之,小安选择和他父亲一样,用暴力解决问题。

为了确保小安这样的青少年回归正常成长途径,各部门要求小安的家长接受家庭教育指导,同时邀请小安和家长去旁听了7月30日的庭审。

启动三个月,2000多人受教育

3个月以来,黄岛公安分局已组织开展教师、家长、未成年人参与的法治课堂30多场次,受众青少年及家长超2000人次。上庭审法治课,是黄岛公安分局开展未成年人犯罪预防和未成年人保护工作的诸多举措之一:早在2022年4月,黄岛公安就在全省率先成立了首个未成年人专门警务机构“U18”警队,与区检察院牵头联合全区11家单位共同设立“司法关爱明天润心学堂”,通过开展党史、军史、价值观、法治、心理、家庭教育等六位一体课程,探索将家庭教育向前延伸,目前,已收到了良好成效。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅 通讯员 董蕙竹

App助力,打通耕地保护“最后一公里”

即墨蓝村分类施策全面整治 筑牢粮食安全防线

本报8月14日讯 建立起“田长+巡查长”工作机制,各管区启动“田长治智”App后,根据图斑逐村、逐户、逐地块实地排查,实行“一地一策”……8月14日记者了解到,即墨区蓝村街道采取多种措施,打通了耕地保护“最后一公里”。

炎炎夏日,即墨区蓝村街道人大工委主任、振兴村二级副田长范延旭没有停下外出巡田的脚步。“管区定期组织耕地保护工作调度会,执行街道关于‘田长制’工作要求,实行耕地保护‘网格化’管理。”范延旭说,蓝村街道已建成高标准农田超过3900亩,要求各级各部门加大巡查和管护力度。目前,街道已启动了“田长治智”App,各管区利用信息化系统加大耕地保护巡查和管护力度,对非耕地全面开展研判和集中整治。

即墨区蓝村街道的特色农业呈现出多点开花、齐头并进的良好发展态



即墨区蓝村街道的稻田。刘卓毅 摄(资料照片)

势,青岛地区最大的稻米种植基地就在这里。2024年以来,蓝村街道建立起“田长+巡查长”工作机制,督促各管区根据图斑反馈信息,逐村、逐户、逐地块开

展实地排查,实行“一地一策”,采用群众自改、政府协改、复耕复绿等方式,针对性采取措施逐一销号,确保工作取得实效,打通了耕地保护“最后一公里”。

在南泉新村主干道一旁,面积超过30亩的庄稼地已焕然一新,种植了花生、玉米等多种农作物,目前长势良好。据南泉新村三级田长牛洪锡介绍,今年上半年,这片玉米地曾被人违法建成晾晒场,破坏了耕地。管区发现后及时恢复了耕地,种植了玉米等农作物。

“我们真诚期盼各位居民自觉行动起来,不占压农田、不参与违建,有违建的迅速自拆。”在壮武村,每天上午9时,村庄大喇叭会广播《致广大村民耕地保护的一封信》。“我们管区利用宣传单、大喇叭、微信群等多种方式,常态化开展耕地保护宣传,确保耕地保护宣传覆盖最大化,引导广大居民互相监督、共同管理,使耕地保护从‘独角戏’变‘大合唱’。”壮武村二级副田长聂晓光说。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 刘卓毅 通讯员 李慧 孙斐格)

城市更新“小而美”“亮而精”

高新区3个城市更新项目本月底建成开放

本报8月14日讯 近年来,一大批便民化、多样化的城市微景观,让高新区居民的幸福指数在“小而美”“亮而精”的格局中大大提升。日前,青岛高新区乐融路口袋公园,火炬路交华中路、岙东路节点,防潮坝提升工程已基本完成,即将在本月底交付使用。

位于青岛高新区乐融路和文典路交叉口的乐融路口袋公园项目总面积

16163平方米,设计分为四大功能板块——小镇会客厅、艺术休憩花园、商业绿岛广场、活力儿童乐园,以青岛市市花耐冬为设计元素,以水滴汇聚的形态寓意双创小镇的人才、创新的集聚,凸显该公园集展示交流、日常休憩、商业互动、儿童活动为一体的综合性全民友好型公共空间的主题定位,满足了片区居民的日常休闲需求。

在高新区中片区,火炬路交华中

路节点和火炬路交岙东路节点,经过精心规划与全力建设,两片闲置土地已然完美“蜕变”,成为以绿化为主的休闲空间。改造后的火炬路交华中路、岙东路节点工程占地总面积约8公顷。这里还打造了慢行绿道,串联起主要景观节点,形成完善的绿道系统。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 栾丕炜)

贯彻食品安全管理体系标准

崂山区打造餐饮品质提升示范街区

本报8月14日讯 崂山区市场监管局金家岭市场监管所日前联合同盛路社区党委,承办崂山区同兴路街区食品安全管理体系标准专题培训,为打造国信商圈、同兴路餐饮品质提升示范街区奠定基础。

本次培训针对国信商圈及同兴路街区对周边居民的供餐服务体量较大的特点,结合案例,向参会企业分析食品生产过程中的潜在危害并设立关键控制点,以预防食品安全问题,确保街区内的餐饮店的食品安全与质量。(记者 张译心)